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Japanse duizendknoop  -  Bestrijding

In het gecoördineerde antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 1292 van 18 augustus 2021 
werd gesteld dat voor het bestrijden en beheren van Japanse duizendknoop de 
verantwoordelijke lokale terreinbeheerders in Vlaanderen een maatwerk zullen vormen, 
waarbij een zorgvuldig plan van aanpak met nazorg dient te worden geïmplementeerd. 

In die optiek gaven beide ministers reeds eerder in het gecoördineerde antwoord op mijn 
schriftelijke vraag nr. 479 van 13 januari 2021 en minister Demir in antwoord op de 
schriftelijke vraag nr. 468 van 12 januari 2021 van Gwenny De Vroe toe dat de lokale 
Vlaamse besturen gebaat zouden zijn met een Preventiedraaiboek bestrijding Japanse 
duizendknoop waarin alle nuttige info voor het opstellen van dergelijk plan van aanpak met 
nazorg gebundeld zou worden.

Uit voormelde antwoorden bleek verder dat, wat betreft de aanpak van de Japanse 
duizendknoop bij grondverzet, reeds heel wat informatie beschikbaar was die echter over 
zeer verschillende informatiebronnen verspreid is. Bovendien gaven beide ministers 
expliciet toe dat een betere regulering en opvolging van grondverzet, het risico op nieuwe 
besmettingen (incl. hoge beheerkosten achteraf) drastisch zou kunnen verminderen. Met 
Japanse duizendknoop besmette grond mag tot op heden in regel immers nog steeds vrij 
hergebruikt worden, waardoor er steeds meer besmettingen in Vlaanderen bijkomen.

Tot slot verklaarden beide ministers dat er op dit ogenblik geen biologische 
bestrijdingsmethoden in aantocht zijn die grootschalig kunnen worden ingezet. De stad 
Geel heeft samen met het onderzoeksbureau ‘Duizend knopen ontward’ mogelijk echter 
een heel eenvoudige en milieuvriendelijke oplossing gevonden voor de bestrijding van 
Japanse duizendknoop in Vlaanderen. Aangezien Japanse duizendknoop niet gedijt in 
schaduwrijke zones, wordt op lokaal vlak geëxperimenteerd met de aanplanting van hop 
en hazelaar, die op termijn in staat moeten zijn om Japanse duizendknoop volledig te 
verdringen (VRT Radio 2, 27 juni 2022).

1. Wat is de huidige stand van zaken wat betreft het opstellen van een 
Preventiedraaiboek bestrijding Japanse duizendknoop, waaraan volgens de Vlaamse 
minister van Mobiliteit en de Vlaamse minister van Omgeving op gemeentelijk niveau 
dringend nood zou zijn? Als blijkt dat door de ministers nog geen opdracht werd 
gegeven voor het opstellen van dergelijk draaiboek, wat is daarvan de oorzaak en 
overwegen de ministers alsnog om daartoe opdracht te geven? Zo ja, binnen welke 
termijn zal dit draaiboek beschikbaar zijn? Zo niet, waarom zijn de ministers daartoe 
niet bereid?



2. Overweegt de Vlaamse minister van Omgeving alsnog om in de bestaande Vlaamse 
grondverzetregeling bindende beperkingen op te leggen om het vrij gebruik van met 
Japanse duizendknoop ‘besmette’ gronden in Vlaanderen aan banden te leggen? Zo 
niet, waarom niet? Zo ja, wanneer zal de minister daartoe het vereiste initiatief nemen 
nu zij reeds eerder samen met haar collega van Mobiliteit expliciet stelde dat er 
absoluut nood is aan een betere regulering en opvolging van grondverzet om het risico 
op nieuwe Japanse duizendknoop-besmettingen (inclusief hoge beheerkosten 
achteraf) drastisch te verminderen?

3. Overwegen de Vlaamse minister van Omgeving en de Vlaamse minister van Mobiliteit 
om het proefproject van de stad Geel op Vlaamse schaal over te nemen, waarbij langs 
de boorden van Vlaamse waterwegen die (zwaar) zijn aangetast door Japanse 
duizendknoop en eigendom zijn van de Vlaamse Waterweg, in samenspraak met INBO 
(Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek) en/of ANB (Agentschap voor Natuur en Bos), 
uitgebreide proefzones met hop- en hazelaaraanplantingen aan te leggen teneinde na 
te gaan in welke mate en op welke termijn deze inheemse planten in staat zijn om de 
uitheemse invasieve Japanse duizendknoop te verdringen? Zo niet, waarom niet? Zo 
ja, welke stappen (incl. uitvoeringsdata) zullen beide ministers daarvoor ondernemen, 
en op welke plaatsen in Vlaanderen lijkt het op dit ogenblik het meest aangewezen om 
dergelijke grootschalige proefzones aan te leggen?

4. In het antwoord op de schriftelijke vraag nr. 1030 van 25 mei 2021 van Sofie Joosen 
stelde de Vlaamse minister van Omgeving dat zij, omwille van de vergevorderde staat 
van de door Nederland ingeleide procedure om wat betreft de verkoop van Japanse 
duizendknoop tot een Europees handelsverbod te komen, op dit punt voorlopig afzag 
van een Vlaams initiatief bij de bevoegde Europese instanties.

a) Wat is de stand van zaken wat betreft deze door Nederland ingeleide procedure?

b) Op welke wijze zal de Vlaamse minister dergelijk handelsverbod in Vlaanderen 
doen naleven, met andere woorden door welke Vlaamse instantie(s) en op welke 
wijze wordt dergelijk verbod gehandhaafd?

c) In welke sancties wordt op Vlaams niveau voorzien wat betreft de niet-naleving 
van dergelijk handelsverbod?

d) Valt de verhandeling van met Japanse duizendknoop verontreinigde grond onder 
dergelijk handelsverbod?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Zuhal Demir (1099), Lydia Peeters (1633)
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Een gecoördineerd antwoord zal worden verstrekt door mevrouw Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme.


